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Beginn: 19:02 Uhr Sitzung-Nr: 01/vr/017/2022
Ende: 20:47 Uhr WP.: 2019/2024
 
 

NIEDERSCHRIFT
 

über die am 13.10.2022
im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Meßplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels

stattgefundene 17. Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde Annweiler am
Trifels

 
Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 05.10.2022 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO)

Alle Ratsmitglieder wurden am 06.10.2022 schriftlich eingeladen.
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 0
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend:
 
 Bürgermeister

Christian Burkhart  
 Erster Beigeordneter
Werner Kempf  
 Beigeordneter
Ulrich Böck  
Reiner Niederberger  
 Ratsmitglieder
Hermann Hahn  
Lena Hirschinger  
Thomas Kiefer  
Klaus Kirsch  
Thomas Munz  
Hans Bosch  
Thomas Dietrich  
Torsten Hertel  
Christiane Huber  
Anja Mohra  
Ernst Spieß  
Mathias Geenen  
Andrea Schneider  
Romy Schwarz  
Matthias Dienes  
Wolfgang Karch  
Dr. Dagmar Lange ab 19:08 Uhr
Werner Schreiner  
Sabine Trommershäuser-Gsottschneider  
Artur Bretz  
Dominik Harsch  
Hanna Sties  
Christine Bergdoll  
Hans-Günter Gerstle  
Steffen Kremser  
 Ortsbürgermeister

Hans-Peter Carius  
Reinhard Denny  
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Gerhard Hammer  
 Sachverständige

Bernd Pietsch bis 20:13 Uhr nach TOP 2
André Schuster bis 20:13 Uhr nach TOP 2
 Schriftführer

Carolin Jost  
 Sachverständige

Günter Magin bis 20:48 Uhr nach TOP 9
 Verwaltung
Christina Abele  
Peter Bastian bis 21:23 Uhr bei TOP 10
Michael Hafner  
Frank Klos  
Gabi Spies  
Hans-Peter Spies  
 
 
Abwesend:
 
 Ratsmitglieder
Hans-Dieter Klein entschuldigt
Michael Martin entschuldigt
Dominik Rubiano Soriano entschuldigt
Rudi Erdle entschuldigt
Elke Mandery entschuldigt
Dirk Müller entschuldigt
Mathias Spieß entschuldigt
 Stadtbürgermeister

Benjamin Seyfried  
 Ortsbürgermeister

Pascal Braun  
Harald Jentzer  
Jürgen Munz entschuldigt. Vertretung durch Herrn Thomas Dietrich
Thomas Wick  
 Verwaltung
Ingeborg Keller  
Reiner Paul  
 
 
 
 
 

Tagesordnung:

A. Öffentlicher Teil

 1 Einwohnerfragestunde
 2 Bericht der Wehrleitung
 3 LAG Pfälzerwald plus e. V.

 3.1 Beratung und Beschlussfassung über den Finanzierungsanteil der Verbandsgemeinde Annweiler 

am Trifels für die Förderperiode 2023 - 2029

 4 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO

 5 Vierte Änderung der 2. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes im Bereich Bindersbach

1. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen anl. der Offenlage

2. Beratung und Beschlussfassung über die 4. Änderung der 2. Fortschreibung des 

Flächennutzungsplanes



Seite 3

Vorlage: 01/628/VIII/168/2022
 6 Auftragsvergaben
 6.1 Beratung und Fassung eines Vorratsbeschlusses über die Vergabe von Bauleistungen für die 

Sanierungsmaßnahmen in der Grundschule Annweiler am Trifels im Rahmen der Umsetzung KI 

3.0
Vorlage: 01/629/IV/582/2022

 6.2 Weitere Auftragsvergaben
 7 Anträge

 8 Anfragen
 9 Informationen
 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung informierte Herr Burkhart über den Antrag der AfD Fraktion. Dieser 

wird unter TOP 2 behandelt. 
 
Die hierzu aufkommenden Fragen wurden beantwortet. 
 
 
 1 Einwohnerfragestunde
 
Es waren keine Einwohner anwesend.
 
 2 Bericht der Wehrleitung
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt erteilt der Vorsitzende dem Wehrleiter Bernd Pietsch das Wort.
 
Herr Pietsch informierte anhand einer Präsentation das Gremium über vergangene Einsätze und gab einen

Einblick in die zukünftigen Entwicklungen in der Feuerwehr. Alle aufkommenden Fragen wurden 

zufriedenstellend beantwortet. 
 
Die Fraktionen bedankten sich für den ausführlichen Bericht und das Engagement der Feuerwehr.

 
Die Präsentation liegt der Originalniederschrift als Anlage bei.

 
Weiterhin wurde zum Antrag der AfD Fraktion Stellung genommen. Thematisiert wurde hierbei ein 
Notfallkonzept bei Stromausfällen. In der Präsentation der Wehrleitung wurde u.a. verschiedene 

Konzepte vorgestellt, wodurch die Fragen der AfD Fraktion entsprechend beantwortet werden konnten. 
 
 3 LAG Pfälzerwald plus e. V.

 
 3.1 Beratung und Beschlussfassung über den Finanzierungsanteil der Verbandsgemeinde 

Annweiler am Trifels für die Förderperiode 2023 - 2029

 
Entsprechend der Finanzierungsregeln des LEADER-Ansatzes in Rheinland-Pfalz für die Förderperiode 

2023-2029 sind von den beteiligten kommunalen Partnern jeder anerkannten Lokalen Aktionsgruppe 
projektunabhängige kommunale Mittel in Höhe von mindestens 10 Prozent der zugewiesenen ELER-

Mittel zur Verfügung zu stellen. Um die Förderung von sog. Kleinstprojekten im Rahmen des 

Regionalbudgets weiterhin sicherzustellen, wird auch der erforderliche Eigenanteil der LAG Pfälzerwald 

plus in die projektunabhängigen kommunalen Mittel eingerechnet 

 
Diese Gelder werden den kommunalen Mitgliedern des LAG Pfälzerwald plus e.V. (die Landkreise Bad 

Dürkheim, Südliche Weinstraße und Südwestpfalz, sowie die Verbandsgemeinden Annweiler am Trifels, 
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Bad Bergzabern, Dahner Felsenland, Hauenstein, Lambrecht/Pfalz, Pirmasens-Land, Rodalben, 
Thaleischweiler-Wallhalben, Waldfischbach-Burgalben und Zwei-brücken-Land) als Mitgliedsbeiträge in

Rechnung gestellt. 
 
Die endgültigen Zahlen weichen von den ursprünglichen Verpflichtungserklärungen ab, da einerseits die 

ELER-Mittel höher als erwartet ausfallen und andererseits die Förderperiode nun offiziell bis 2029 

angesetzt ist. Die Gesamtsumme setzt sich folgendermaßen zusammen: 

 
10% der ELER-Mittel (2,75 Mio) 275.000,00 €

10% LAG-Anteil Regionalbudget

(vorauss. 800.000 €) 

80.000,00 €

Summe (2023-2029) 355.000,00 €

 
Für die gesamte Förderperiode ergibt sich daraus ein Beitrag von 1,2004€ je Einwohner (berechnet auf 

die doppelte Einwohnerzahl (mit Stand 30.06.2020)). 
 
Da die jeweiligen Übergangsphasen der Förderperioden noch nicht abschließend geklärt sind, werden die 

Kosten nicht zu jährlich gleichen Teilen umgelegt, sondern folgender Verteilungsschlüssel angesetzt:

 
 

 
Einstimmig beschließt der Verbandsgemeinderat den Bürgermeister der Verbandsgemeinde sowie die 

Verwaltung zu ermächtigen, die erforderlichen projektunabhängigen kommunalen Mittel gemäß der 

Originalniederschrift beigefügten Tabelle bereitzustellen und entsprechend in den Haushalten der 

Kommune festzuschreiben. 
 
 4 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO
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Die Stadtwerke Annweiler am Trifels spendet der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels für die 

Stromversorgung des Jubiläumsfestes der Verbandsgemeinde einen Betrag i. H. v. 1.901,62 €.

 
Einstimmig beschließt der Verbandsgemeinderat die Spende i. H. v. 1.901,62 € gem. § 94 Abs. 3 GemO 

von den Stadtwerken Annweiler am Trifels anzunehmen. 
 
 5 Vierte Änderung der 2. Fortschreibung des Flächennutzungsplanes im Bereich Bindersbach

1. Beratung und Beschlussfassung über die eingegangenen Stellungnahmen anl. der 

Offenlage
2. Beratung und Beschlussfassung über die 4. Änderung der 2. Fortschreibung des 

Flächennutzungsplanes

Vorlage: 01/628/VIII/168/2022
 
Die Stadt Annweiler am Trifels stellt zurzeit im Bereich des Jugendstilhotels Trifels in Annweiler-
Bindersbach (Kurhaus Bindersbach) einen Bebauungsplan auf. Da der Geltungsbereich nicht komplett 
mit den Festsetzungen des Flächennutzungsplanes übereinstimmt, beantragt die Stadt die Änderung des 

Flächennutzungsplanes in Teilbereichen.

 
Die vorhandene Tennisanlage ist im Flächennutzungsplan aktuell als Grünfläche Bestand, 

Zweckbestimmung Sportplatz dargestellt. Ein Teil dieser Flächen wird im Bebauungsplan neu als 

Sondergebiet für das Hotel ausgewiesen, die Tennisanlage selbst wird im Bebauungsplan als Fläche für 

Sportanlagen, Zweckbestimmung Tennis festgesetzt. Analog zu den Flächenfestsetzungen des 

Bebauungsplanes „Kurhausstraße“ 1. Änderung und 1. Ergänzung werden im Flächennutzungsplan neu 

eine Sonderbaufläche (Zweckbestimmung Hotel und Tennis) und Fläche für Sport- und Spielanlagen 

(Tennisanlage) dargestellt.
 
Die Offenlage des Planentwurfes ist nun abgeschlossen. Es gingen Stellungnahmen von folgenden 
Behörden ein:

- SGD Süd, Regionalstelle Wasserwirtschaft, Abfallwirtschaft, Bodenschutz

- Kreisverwaltung Südliche Weinstraße

- Generaldirektion kulturelles Erbe Rheinland-Pfalz
 
Privatpersonen haben keine Stellungnahmen abgegeben.
 
Bedenken wurden keine erhoben, sodass eine Abwägung somit nicht erforderlich

 
Weiterhin informierte der Vorsitzende darüber, dass beim Bürgerbeauftragten des Landes eine Eingabe 

zur Änderung des Flächennutzungsplanes Bereich Ramberg erfolgte. Es wurde beantragt, Flächen im 

Ohlsbachtal als „Sonderbaufläche Wochenendgebiet“ zu ändern. Da der Regionalplan hier eine 

forstwirtschaftliche Fläche und regionale Grünzüge ausweist, kann der Flächennutzungsplan nicht wie 

beantragt geändert werden. Eine entsprechende Stellungnahme wird durch den Vorsitzenden an den 

Bürgerbeauftragten des Landes weitergeleitet.

 
 
Zu 1. Da keine Anregungen bzw. Bedenken vorgetragen wurden, kann die Beratung und 
Beschlussfassung entfallen.
 
Zu 2. Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig die 4. Änderung der 2. Fortschreibung des 

Flächennutzungsplanes. 

 
 6 Auftragsvergaben
 
 6.1 Beratung und Fassung eines Vorratsbeschlusses über die Vergabe von Bauleistungen für die 

Sanierungsmaßnahmen in der Grundschule Annweiler am Trifels im Rahmen der 

Umsetzung KI 3.0
Vorlage: 01/629/IV/582/2022
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Für die Umsetzung des Sanierungskonzeptes in der Grundschule Annweiler am Trifels soll mit den ersten
zwei, der insgesamt vier geplanten Einzelmaßnahmen, begonnen werden.

 
Hierbei geht es um die Lüftung und Verschattung der Sporthalle, sowie den Fenstertausch und Dämmung

an der Westfassade des Erweiterungsbaues. 
 
Für diese Arbeiten werden Leistungen in mehreren Gewerken wie z.B.  Metallbau, Fensterbau, Maler-
und Putzarbeiten, Abbrucharbeiten, Gerüstbau usw. erforderlich.

 
Die geschätzten Kosten liegen bei rund 230.000,- € brutto.

 
Es wird vorgeschlagen, den Bürgermeister zu ermächtigen, alle erforderlichen Aufträge der einzelnen
Gewerke, an den wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben. 
 
Aufgrund der derzeitigen Preissteigerungen erhöht sich der Gesamtbetrag für die beiden Maßnahmen von
ursprünglich 230.000,- € auf 300.000,- €. 

 
Alle aufkommenden Fragen wurden beantwortet.
 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt einstimmig den Bürgermeister zu ermächtigen, die erforderlichen 

Bauleistungen wie im Sachverhalt beschrieben, an den jeweils wirtschaftlichsten Bieter zu vergeben. Der 
Verbandsgemeinderat wird nach erfolgten Auftragsvergaben durch den Bürgermeister entsprechend 

informiert. 
 
 6.2 Weitere Auftragsvergaben
 
Es lagen keine weiteren Auftragsvergaben zur Beratung und Beschlussfassung vor.
 
 7 Anträge

 
Es lagen keine Anträge im öffentlichen Teil vor.

 
 8 Anfragen
 
Ein Ratsmitglied fragte an, ob das Warmwasser der Turnhallenduschen wieder eingeschaltet werden 
kann. Da diese Angelegenheit zunächst geklärt werden muss, erfolgt die Information im Nachgang. 

 
 9 Informationen
 
9.1
Einstellung der Klimaschutzmanagerin Frau Jessica Scherer zum 01.02.2023. Da Frau Scherer z. Zt. an 
ihrer Masterarbeit im Bereich Umwelt und Entwicklung schreibt, ist die Einstellung erst im Jahr 2023 
möglich. Der Fördergeber hat hierzu seine Zustimmung erteilt.  

 
9.2
Pressemitteilung und Informationen über „Jugend entscheidet“. Das Programm fand vom 22.09. bis 

23.09.2022 im Rathaus der Verbandsgemeindeverwaltung statt. Die Anträge der entwickelten Projekte 

werden am 15.12.2022 durch die Jugendliche in der Sitzung des Verbandsgemeinderates gestellt. 
 
9.3
Vorstellung des aktuellen Sachstandes im Trifelsbad.
 
9.4
Informationen zum Prospekt „Mit AnTRIeb“ der Stadt- und Verbandsgemeindewerke.
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Der Vorsitzende beendete um 20:47 Uhr den öffentlichen Teil. 

 

 
 
 

Worüber Niederschrift

 
 
 
Der Vorsitzende
 

Die Schriftführerin

 
 




